せんゆぬれ

2024年11月28日 星期四

美编/吴志立

校读/肖应林

出幽幽芬芳;"檀栾翠拥 清蝉在,菡萏红残白鸟 孤。"巴溪洲栾树枝间挂 出鹅黄轻碧的"纱灯笼", 淡香了无痕……

香甜

长沙的秋天,最为高 调的花当属桂花。她们 有这个季节里最为艳丽 的色彩和最为浓郁的花 香。桂花几乎以一己之 力标注了这座城市关于 "秋天"的特征。李清照 以丹桂自喻:"暗淡轻黄 体性柔,情疏迹远只香 留。何须浅碧深红色,自 是花中第一流。"在长沙 的街巷中,金桂、银桂、丹 桂、四季桂较为常见,银 桂淡黄、丹桂橙黄、金桂

浅黄以至于黄白,一丛丛秋桂颜色深 浅不一, 近观如点点聚拢的绒球,远 望似层层叠叠的云彩。"桂花十里 香"。三秋时节,整座城市都沉浸在浓 郁的桂花香氛中。花香如有调皮的孩 童,趁人不备即突然来到你我的身 旁。凌晨,透过户牖;午后,漫过窗台: 深夜,飘进客舍……在静谧中抚慰匆 忙的讨客。

在长沙,小区、大街、公园遍植桂 花。岳麓山、橘子洲、洋湖湿地、桃花 岭、烈士公园、梅溪湖、松雅湖、省植 物园, 桂树或密密丛丛或星罗棋布; 桂花公园、丹桂路、梅溪湖环湖路,桂 树成行成列,整齐划一。不用刻意搜 寻,不经意间就会与桂花邂逅。工作 单位办公楼下也有一丛桂树,承包了 整个秋天办公区的花香。午后,秋雨 过后,迎着扑鼻的花香再次来到这片 "桂园"。仔细清点,这里共有12株桂 花树,其中丹桂8株、金桂4株。相对于 行道树,景观桂花树干较为高大,树 高约五米,树冠似巨伞覆盖。或红或 黄,或浓或淡的花丝在叶丛中层层点 点,红得似火、黄得如金,甚是鲜明和 清丽。"幽禽似爱黄金粟,飞向花边对 夕阳。"一群群斑文鸟、灵雀在树丛间 嬉戏,啄食着桂子。人们置身树冠下, 难以辨别花香的来处,也难以分辨鸟 鸣的去处。此时若有秋风来,树冠上 会飘落朵朵微小的桂花。俯望地面, 才发现或黄或红的桂花已飘落满地。 "桂子月中落,天香云外飘"。这层层 铺地的桂花似乎来自天外的月宫。

"人闲桂花落,夜静春山空。"桂 花林的左侧,有一小山丘,即"望麓 山"。拾级而上,步行约五十米,即融 入层林尽染之中。环山丘有小径,登 上山顶, 麓谷高新园区尽收眼底,南 北两侧的楼宇掩映在嘉树美景之中。

这座宁静温馨而香甜的城市!

~起阅山河·大美长沙

一湖诗情 满卷沧桑

-评《诗歌洞庭》

唐之亨

洞庭湖之名始于春秋战国时期, 得名于湖中之山洞庭山。在历史文献 里,洞庭湖还有其他一些名称,如云 梦、九江、重湖等。自屈原放逐沅湘吟 咏后, 其名开始远播。从南北朝颜延 之、阴铿,到唐代张说、李白、杜甫、李 群玉,以及宋代范仲淹,天下咏洞庭的 诗人不计其数,他们登楼望水,"玩四 时胜概,览八方佳境""怅夙志犹未酬, 嗟吾生之既晚",诗人的心境与风土人 情相生互融、虚实契合、相得益彰,以 至赋予"洞庭"源远流长的人文审美风 尚。这种诗意审美因缘于洞庭湖烟波 浩渺的壮阔胜景, 又在年积月累的文 化沿袭中得以升华、保留和传扬,洞庭 由此成为一个独特而经典的吟咏意象 存在于诗歌之中,并被持续流传下来。 这些诗歌作品高蹈沉潜、跌宕生姿、意 味无穷, 它们像湖区常有的白荷花在 层叠的翠叶衬托下,银装素裹,晶莹夺 目,为湖湘更为神州增添异彩。

洞庭湖是湖南的,也是中国的、世界 的, 洞庭湖以其博大精深的内涵孕育着 楚地千千万万子民, 以其深厚的文化底 蕴成为中国诗歌的源头之一。由童中贤、 刘师健、詹春华编著,社会科学文献出版 社出版的《诗歌洞庭》这个选本,选取古 今201位诗人吟咏洞庭湖的280多首作品 进行简评,分"湖光水色""楼韵千秋""青 螺浮黛""祠宇香魂""风物清致" 五个版 块编排, 使中华民族最基本的文化基因 被激活、被开拓、被升华,让有着悠久历 史的中华优秀诗词文化穿越时空, 在新 时代展现在广大读者面前,这是一件非 常了不起的事情。书中所选的作品从诗 人的情怀和视角, 记录了洞庭湖的山水 风光、历史掌故、风俗民情,给洞庭湖涂 上了浓重绮丽的文化色彩, 体现出独特 的人文精神和艺术魅力。

洞庭湖景色迷人,湖区自然地理环 境独特,湖面广阔,烟波浩渺,横无际 涯,有一种开阔、奔放的气势。湖中君山 青翠,湖边城池巍峨,自然风景美不胜 收,令人目不暇接。诗人在领略大自然 优美风光时,产生强烈的创作欲望,并 赋而为诗,经常着笔于洞庭水势、风浪、 秋月、渔舟、风帆、雁声等极致美感,构 成了一系列独具审美意蕴的洞庭意象, 如 "洞庭波""洞庭霜""洞庭秋""洞庭 月""洞庭青草"等,张弛有度,动静皆 宜,洞庭意象群特征鲜明而突出

洞庭湖典故生动,这里形成了湘 妃传说、湘灵传说、舜帝传说、斑竹传 说等系列神话或传说故事。屈原《九 歌》中的《湘君》《湘夫人》,给洞庭湖蒙

上了美丽凄迷的神话

世游子思妇别离之愁的经典。《庄子》 中黄帝张乐于洞庭之野的传说, 使洞 庭湖地区具有了非常遥远、非常厚重 的历史文化气息,同时赋予了洞庭湖 以自然天籁、天人合一的文化特点。这 些故事本身便具有诗化的浪漫气息, 一直为骚人墨客所钟爱, 其本身具有 的悲情传统也为诗歌带入了一种固定 的愁哀与抒情模式,不可忽视。

洞庭湖意蕴深厚, 具有山水文学、 爱国文学(美刺文学)、隐逸文学、贬谪文 学多重主题。"登斯楼也,或骚人吟咏以 倚徙,或才士浏览而徘徊,或羁臣伤其 滞留,或旅客动其愁怀,或冠盖缤纷绮 阁,或羽客翩跹丹崖,或豪情大恸于槛 外,或梦魂时恋乎湖隈",均给洞庭湖披 上了传统的人文色彩。这一地域的迁谪 诗,既有被贬诗作的共同特点,即生存 的恐惧、心里的苦闷、思乡情怀与报效 愿望,也带有浓厚的地域色彩,贬谪文 人临洞庭而登高望远,更让洞庭湖成为 文人墨客释放自我、畅想未来的心中

这一地区的送别诗作也颇多,它 既有一般送别诗歌所共有的特点,如 表达深厚的友谊、离别的伤痛,又因为 地处水畔,产生了典型的水与船的送 别意象, 并在诗中带有怀古色彩与淡 淡的哀愁。还有,贬谪或漫游洞庭湖的 诗人人生经历复杂,承受诸多痛苦,大 多数贬谪文人借游览名山名水之际, 参悟佛道,即兴抒发佛道玄思,以减轻 内心的痛苦,张说许多诗作便是如此。

古往今来, 以洞庭湖为描写对象 的诗歌之多,文学史上,难有与之相抗 衡者,而且诗歌创作视野开阔、内涵丰 厚,其杰出的诗歌成就,获得了历代文 论家的高度评价。可以说,历代诗人对 洞庭的大力书写, 既有对洞庭波澜壮 阔气势的赞叹, 对洞庭温婉如玉场景 的描绘, 也承载着诗人忧国忧民的深 切情怀、坚强不屈的精神与旷达不羁 的品格, 这些伟大的精神与优美的情 感是对中华民族精神的认同与传承。 它们不仅对中国文学产生了重大影 响,而且对华夏文明、中国精神的形成 也有重大影响,这对建设中华民族现 代文明也具有十分重要的意义。

洞庭湖因其流传典故之生动、湖光 山色之迷人、地理位置之显要、资源物 产之丰饶,以及众多诗人的足迹和震古 烁今的名作,备受世人的关注、仰慕。

洞庭波涌连天雪,一湖诗情逐浪高!

好像较劲似的, 千钧早出娘胎一分 钟,就是大哥,富贵只能屈居老二。兄弟俩 小时候争强好胜,学习上你追我赶,各门 功课不相上下,深受老师喜爱。老师有意 挑一个当班长,却左右为难,迟迟未作决 定。观察期间,千钧到校最早,不是抹黑 板,就是扫教室,忙得不亦乐乎;而富贵老 是迟到,作业也不按时完成。老师权衡再 三,任命千钧为班长。

可没过多久,千钧被老师撤了职。原来他 在闹钟上动手脚,富贵才迟到的。

孪生兄弟免不了衣服共穿, 但千钧挑剔,凡 是富贵穿过的,即便是新的,他连眼皮也不抬一 下。同睡一张床,千钧抱怨富贵磨牙打鼾,吵着要 分开睡。贫瘠岁月,茅屋三间,没多余的房啊。可 千钧不管,缠着父母吵闹,不答应就撞墙角。富贵 通情达理,卷铺盖睡杂屋,以免影响哥哥。

那年夏天,两兄弟高中毕业,回乡务农。上 街运肥料,往返五十多里,千钧前边扯绳索,富 贵在后推行,独轮车吱吱嘎嘎,汗水湿衣裳。也 不知走了多远,千钧又热又渴,停下来买两块西 瓜。恰巧来一小女孩,眼巴巴地看着他咀嚼,千 钧避开她的目光,埋头一阵狂啃……再抬头,瞥 见她在津津有味地吃瓜,富贵蹲在河边捧水喝。

"弟弟好傻啊。"千钧抿抿嘴,暗地嘲笑。 20世纪90年代打工潮风起云涌,兄弟俩南 下深圳,入职工厂当包装工。富贵吃得苦,脏活 累活抢着干,任劳任怨,部门主任看在眼里,喜 在心里,就想把在附近上班的妹妹介绍给他。中 午休息,主任来宿舍找富贵,千钧说富贵卸货去 了。主任就让千钧转告富贵,晚八时整,芒果树

身份与主任妹妹谈恋爱,直到生米煮成熟饭。 富贵倒也淡定,说是缘分未到,该来的总 会来的。工厂有个女孩,好几回对富贵捂嘴巧 笑,一来二去,他俩走到了一起。

下不见不散。孰料千钧瞒着富贵赴约,以"富贵"

次年初夏,两兄弟结伴回家,同日结婚。不 久,千钧抱上了儿子。做"三朝酒"那天,千钧瞟 一眼富贵老婆干瘪的小肚,悄悄地附他耳边 道:"弟弟,我又抢先一步哈。"

年轻时,我常在《长

沙晚报》上发表文章,单

位的人不喊我的名字,

而笑着喊我"老报人"。

如今,我退休多年,垂垂

老矣,但仍对《长沙晚

真情。

株秧苗在培养。

报》常怀感恩的心,难忘编辑老师的那份

报》,经常把妈妈给我的零用钱用来买报

看。读高中时,我常投稿,但因水平还达不

到报社要求,等来的是退稿,并附上编辑

温馨的指点,这些好心的编辑把我当成一

《长沙晚报》,每天反复阅读,看完了又要

妹妹给我寄新的报纸。一年后,我招工到

衡阳,异地他乡,《长沙晚报》更是不离身,

总觉得没看《长沙晚报》的诗文,心里空洞

1968年我知青下乡了,箱子里装满了

上小学时,我就渐渐喜欢上《长沙晚

为了生计,两兄弟拜师学泥工。富 贵自学建筑设计,手艺日益精湛,几年后

富贵

刘向阳

招兵买马当工头,方圆数十里小有名 气。千钧好高骛远,半生不熟,跟着弟弟 打下手。村道硬化加宽后,推倒老屋起 新楼,左边富贵家,外墙瓷砖光彩亮洁, 室内摆设一应俱全;右边千钧家,外观 土头土脑,屋里空空荡荡。千钧嗜赌欠 债,无钱搞装修、添家具。

富贵的工程队业务扩大,远赴宁 夏修高速公路。到那儿,他和千钧各带

一帮人建涵洞,工地相距较远。开工前,千钧对 富贵说:"弟弟,我要抢你头,再多搞几个涵洞。" 富贵叮嘱千钧:"搞工程不是耍魔术,来不得半 点虚假!"千钧急不可耐:"我再不挣钱还债,老 婆闹离婚,孩子会辍学……"

挖土扎架,刷油装模,浇混凝土,搅拌机响个 不停。富贵昼夜坚守在工地,不敢丝毫懈怠,以防 偷工减料。一些旧模板,有人图方便顺手就装,富 贵立马叫停,吩咐铲除水泥渣,刷油再组装。一个 月后,富贵承包的涵洞建好了,拆除所有钢模,墙 面乌亮,银光闪闪,像立体的水,蜂窝全无。

"涵洞质量有保障,高速公路才安全啊!"项 目经理赞不绝口,然后又委婉道:"富贵,接手你 哥的吧。'

千钧既要省成本,又着急抢第一,浇筑时填 充了大量石头。快要封顶了,千钧好兴奋,使劲 拖移振动器,流体挤压石块,拉杆爆裂,钢模膨 胀。千钧意识到了问题的严重性,笑脸变哭脸, 慌忙派人加固螺丝,却于事无补了。

"涵洞坍塌是一起重大责任事故,造成 7人受伤,1人没抢救过来……质量就是生 命啊!我怕影响你施工才瞒着你。"项目经

富贵听得目瞪口呆,半天没说话。

后来富贵去看千钧,千钧隔着铁窗苦笑: "这回我输了,一切都完了,你赢啦!"

富贵摇头叹息:"哥哥,无论做什么,你都要 抢在我前面,甚至不择手段……结果呢?"千钧 低头无语。

"你想过没有,你丢了人最宝贵的东 西 ……"

防战士》,是这样写着:夜已

深/挂在墙上的钟/在走个不

停/分、秒、时针在不停地分

呆愣片刻,千钧 泪水夺眶而出。



感恩的心 章在《长沙晚报》上发表。 1995年3月,我写了首诗《边

李富良

开又合拢/难道这是参军的 儿子和他的战友在边防线上巡逻/在那不 停地分开又合拢/难道那一个个数字/就 是一块块界碑……我走到《长沙晚报》楼 上,把这首诗稿交给了当时的诗歌编辑 傅老师,傅老师当时看了这首诗后便说: 你这诗基本功不行。接着,傅老师把原稿 退还给了我,后又从我手里把稿子拿了 去,放在他办公桌上,在稿子后面写了几 行字:"此稿基本功不行,要多读报刊中的 文学作品。多读好书,如鲁迅、朱自清、戴 望舒、舒婷、北岛等名家的作品,多思、多 写,不急着投稿……"回家后,我买了傅

1996年,我写了《女交警》《表妹》《三 姐妹智取奸商》等诗文,并参加了"香港回 归"的征文,那篇《叔叔的归心》得了二等 奖。1997年,我写了《谁是送菜人》这篇文 章,写得不太好,是编辑奉老师帮我改好。 她说发这篇文章是为了鼓励我,看我写

老师推荐的这些书,回家认真看。

文章很努力。过不了几天,副刊部刘主任 打电话给我, 要我到他办公室去一趟,我 问他是什么事,他说你来了就知道了。走 到他办公室,他坐在那里笑眯眯地望着我 走进来,搬张椅子要我坐在他的对面。笑 着问我:你知道打虎、打狼要有什么武器 吗?这时我突然想起了一首歌便说:"打狼 要有棒,打虎要有枪。"他又问我:"你这 样写作,家里有没有一本像样的写作教 材?"我说"没有"。他顺手拿起办公桌上 一本书递给我,我双手接过后一看,那是 一本《中国文学写作大全》,我心里好不 喜欢,连连道谢!还有编辑瞿老师,我每 次写完稿子交给他, 他总是边看边对着 我说写文章的技巧;还有编辑夏老师,有 一天她给我讲文学写作,关于物境、情 境、意境三者的高度融合……除此以外, 我还参加了"人际沙龙"征稿,我写了《藏 在心中的一丝愧疚》《朋友小王》《与异性 交往》《爱念的嘴巴》《小伙昏倒、路人救 治》等一系列文章……

那阵子,我的文学梦真的很疯狂!感 谢《长沙晚报》以及这些责任心强的编辑 老师,是他们带给了我内心的充实和人生 的欢愉!



洞的。我每天晚上都要把这些抄下来的诗 色彩,相爱而相分的离 文,放到工作服的口袋里,以免 上班时忘带。 1980年,我开始发表 文章。《皮带与齿轮》《西瓜 皮与驴子》等文



《长沙市民文明公约》

爱国爱家, 爱我长沙; 遵德守礼, 遵规守法; 勤劳俭朴, 敬业向上; 诚信公道, 和谐友善; 崇尚科学, 关爱自然; 学习雷锋, 爱心守望。



中共长沙市委宣传部 宣长沙市 汶明 办宣